

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 193
6297

18 ноября 1941 года, вторник

Год издания XXII
Цена 15 к.

Все силы ученых и вузов — на разгром врага!

Могучим призывом набатом прозвучал на весь мир доклад товарища Сталина на заседании Моссовета.

Великий вождь говорил устами великого советского народа, готового на любые испытания и жертвы, чтобы выполнить священную историческую миссию — уничтожить врагов человечества, уничтожить гитлеровских головорезов.

Народы Англии и Америки, поработившие народы Европы, весь прогрессивный мир мобилизуется сейчас на разгром фашистской Германии, ибо никто кроме садиста-кровопийцы Гитлера и развращенной им части немцев не хочет, чтобы мир был обречен из-за страданий, крови и слез, чтобы восторжествовала надлая фашистская сволочь со своими бредовыми идеями о варварском рабовладельческом строе.

Пролитая кровь красных воинов Великой Отечественной войны, муки раненых, слезы и кровь советских детей, женщины и стариков, очутившихся временно под господством Гитлера, — вызывают к беспощадной мести, к истреблению всех до единого немецко-фашистских захватчиков, фашистских убийц. Никакой ценой не могут откупиться перед человечеством фашисты. Кровавый подвиг достойны лишь смерти!

Велика ответственность ученых перед своим народом и историей в эти грозные дни. Почти четверть века наша наука, освобожденная Великой Октябрьской социалистической революцией от оков капитализма, служила наукой как мощное орудие развития производительных сил страны социализма. Ученые вместе с рабочими и крестьянами ковали свое счастье, думали о том, как использовать все достижения науки на пользу людей, на культурные и научные дела.

Велика ответственность ученых перед своим народом и историей в эти грозные дни. Почти четверть века наша наука, освобожденная Великой Октябрьской социалистической революцией от оков капитализма, служила наукой как мощное орудие развития производительных сил страны социализма. Ученые вместе с рабочими и крестьянами ковали свое счастье, думали о том, как использовать все достижения науки на пользу людей, на культурные и научные дела.

Прекрасные образцы патристической перестройки своей работы для нужд фронта дали многие ученые Томска. Ученые И. Геблер, А. Бунтин, Кулев, В. Токнян, А. Савиных, М. Корюкин, Ю. Кузнецов, Вогралик, Н. Чиганал, В. Кузнецов, Юринский, В. Кудрявцев, Курин, Розенберг, И. Бутаков, К. Водопьянов и многие другие привнесли немалую пользу в обслуживании Красной Армии, военной промышленности, госпиталях.

Научная молодежь и младшие работники науки не отстают от старшего поколения, работают с энтузиазмом и подлинно военными темпами. Лаборант индустриального института П. Одищев проявил очень ценную инициативу и вместе с научным работником университета тов. Кашкиным дал в короткий срок важный прибор для военной хирургии, уже используемый при лечении раненых бойцов.

Целые коллективы ученых правильно поняли свои задачи и умеют быстро перестраивать свою работу с каждым новым этапом войны. Таков коллектив ученых индустриального института, возглавляемый неутомимым ученым-энтузиастом профессором К. Шмаргуновым.

Созданный по общественной инициативе Томский комитет ученых превратился в штаб партизан-ученых, мобилизующих науку для фронта. Но было бы преступно закрывать глаза на то, что лаборатории, вузы, ученые Томска могут и должны дать во много раз больше, чем они дали до сих пор. Не все ученые «нашли себя» в эти грозные дни. Не все ученые горят творческим исследовательским огнем, не все работают, не кладая рук.

Нет сомнения, что такие серьезные специалисты, как профессор Добровин, доцент Бельшев и другие могли энергичнее работать в области металлургии, в деле помощи заводам. Проблема заместителей дефицитных металлов, вопросы латуни, победита — сколько жгучих вопросов для творческой научной мысли. Разве удовлетворен своей работой и ее темпами профессор Хонин из индустриального института, или профессор Лавров на университете? Разве коллектив ученых транспортного института работает на полной мощности? Разве используют до конца молодые ученые этого института исключительно благоприятные условия для своей деятельности, когда они могут работать

под руководством профессоров Н. Карташова, Сыромятникова и других первокурсников ученых?

Разве не должно мутиться и не спать ночи руководство университета, пока не все факультеты перестроились на военный лад.

А сейчас встали новые задачи перед наукой и техникой. Речь товарища Сталина диктует превратить каждую лабораторию, каждый вуз, каждую мастерскую, каждое подсобное хозяйство в подлинную крепость обороны. На этом этапе Великой Отечественной войны требуется немедленная перестройка работы всех ученых по линии **военно-наступательной**. Все, не безусловно необходимо для фронта, должно быть оставлено немедленно. Все усилия творческой мысли, весь творческий огонь ученых должны быть направлены для непосредственного обслуживания Красной Армии, для уничтожения фашистских захватчиков. Как усовершенствовать немецкие средства борьбы с танками, самолетами врага, как ловить истребители врага, как быстрее восстанавливать здоровье раненых воинов, — вот задачи ученых.

Не поклядая рук, мы должны работать над тем, как все отрасли промышленности, любую артель и мастерскую перестроить на производство боеприпасов и военного снаряжения.

Всю науку и технику нужно перестроить на **военно-наступательный** лад. Нет более священной задачи у ученого сейчас, как задача помощи Красной Армии истребить всех до единого фашистских захватчиков, кровавых убийц.

Медлить нельзя! Ученый, не перестроивший своей работы, делает преступление перед своим народом. Это относится в одинаковой мере к любому ученому любой специальности, к любому ученому томских вузов и ученому, приехавшему к нам в военное время.

Все силы на обслуживание транспорта, промышленности, сельского хозяйства города и области, героические творческие усилия на изобретения и открытия, имеющие значение для всей Красной Армии, для всей страны!

Физики, теплотехники, энергетика должны еще больше помочь городу в быстрейшем налаживании электрического хозяйства, чтобы не было ни на минуту задержки в выпуске продукции заводов. Геологи, металлурги, химики, специалисты по горно-рудному делу с еще большей энергией должны помогать использовать ресурсы области в отношении топлива, заменителей ряда металлов, всех видов военного сырья для заводов.

Каждое инициативное предложение ученого, касающееся или производства ультрамарина или химического стекла, производства смазочных масел или взрывчатых веществ, изготовления цемента или кирпича, — все нужно и все будет подхвачено и использовано заводами. Ученые врачи, биологи, биохимики с большей энергией должны работать над вопросами военной медицины, над вопросами лекарственного сырья, над вопросами санитарии города, над нахождением мощных антисептиков, над вопросами производства необходимых препаратов — витаминов, белого стрептоцида, всего, что требуется для лечения наших бойцов.

Все вузы, наряду с обеспечением подготовки кадров по своему профилю, должны образцы краткосрочными курсами по подготовке специалистов-рабочих массовых профессий, требующихся для заводов — электросварщиков, токарей, радистов, монтажников, шоферов и т. п.

Все достижения науки и техники направили на уничтожение убийц, превратили науку в смертоносное орудие истребления немецко-фашистов, проливающих реки крови и слез народов. Поможет промышленности выпустить больше орудий истребления, изобрести новые еще более смертоносные средства нападения и разгрома врага!

Все для фронта! Все для нашей героической Красной Армии!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 НОЯБРЯ

В течение 16 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На Калининском и на одном из участков Юго-Западного фронта наши части отбили ряд ожесточенных атак немецко-фашистских войск. В ходе боев противнику нанесен большой урон в живой силе и вооружении.

За 14 ноября уничтожено 44 немецких самолета, как сообщалось ранее, а 52 немецких самолета.

За 15 ноября уничтожено 12 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 16 ноября под Москвой сбито 3 немецких самолета.

За 15 ноября частями нашей авиации, действующими на Западном, Юго-Западном и Южном фронтах, уничтожено 44 немецких танка, 12 бронемашин и танкеток, более 200 автомашин с пехотой и военными грузами, несколько полевых и зенитных орудий, 5 авиационных горючих, сожжен склад боеприпасов и истреблено более двух батальонов пехоты противника.

На одном из участков Южного фронта наши части за 7 дней боя уничтожили 113 немецких танков, около 300 автомашин с пехотой и боеприпасами, 27 орудий и истребили более четырех батальонов вражеской пехоты.

Нигде, ни днем, ни ночью не дают покоя немецким оккупантам партизаны Киевской области. Бойцы партизанского отряда, где командиром директор завода тов. Ш., беспощадно уничтожают живую силу противника. На днях в деревню И. прибыла группа немецких солдат в количестве 17 человек. Фашисты разбрелись по домам и занялись грабежом. Крестьяне сообщили об этом в штаб партизанского отряда. Окружив деревню, партизаны с помощью колхозников перебили всех захватчиков. За три дня отряд тов. Ш. уничтожил свыше 60 немецких солдат и офицеров, сжег организованной недалеко от села А. склад горючего.

Партизанский отряд тов. П. во время полета на обочину перебил 24 немецких солдата и захватил 120 пулеметов и взрывчатых снарядов, награбленных фашистами в окрестных деревнях. В последние дни партизаны области нанесли сильный урон мотобатальону противника. Организован на пути следования батальона несколько засад, партизаны расстреливали немецко-фашистских мерзавцев из пулеметов и забрасывали их гранатами.

На Малоярославском направлении фронта захвачена в плен большая группа

на немецких солдат. Из переписки, найденной у них, большой интерес представляют письма двух раненых немецких солдат к своим бывшим сослуживцам. Альберт Брюгман из Мюнхена пишет Гельмуту Гаммен: «Несколько дней назад я выплыл из госпиталя. Для меня началась безотрадная жизнь калеки, жизнь лишнего человека, который всем в тягость. Я совершенно беспомощен, ничего не могу делать. Жена все время плачет и спрашивает, как мы будем жить. Вот до чего я навоевался... Горе озлобляет меня, и я начинаю говорить новыми словами... Проклятые убийцы, которые погнали меня в чужие края и навсегда отравили мне и моей семье жизнь». Пессимизмом проникнуто письмо Карла Гиммеля Рудольфу Эмару. Гиммель сообщает: «...На мне живое место нет. Я весь в заплаты и бинтах. Еле волею ноги. Из госпиталя меня быстро выдворили. Моя кровать понадобилась другому солдату... Каждый день в госпитале разыгрываются драматические сцены... Я уже дома, но никакой радости не испытываю. К труду я непригоден. Питаюсь очень скверно. Почти ничего достать нельзя. Нужных мне лекарств купить невозможно. В квартире холодно. Жена горюет, убивается... Таких, как я, здесь очень много. Нас обманули, послали воевать в Россию за чуждые нам интересы. Мы оказались дураками».

Успешно изучая военное дело, трудящиеся советской страны готовят мощные резервы для Красной Армии. В Махач-Кале бойцы Вевебуца подразделения Милорадова отлично изучили винтовку, гранату, противогаз, воинские уставы. Они умеют быстро оказывать помощь в обороне и наступлении. Настойчиво овладевают военными знаниями рабочие Сталинградского тракторного завода, завода «Красный Октябрь» и других предприятий Сталинградской области. Учебный пулеметный взвод, укомплектованный рабочими и служащими депо Арчада, на днях вышел на тактические занятия в поле. Широкая сеть учебных пунктов организована на Алтае. В специальных группах готовятся тысячи снайперов, пулеметчиков и истребителей танков. В Усть-Колманском районе отличные показатели дается взвод, которым командует т. Кулигин, участник боев с фашистами. В Алейском районе бойцы роты инженера Антонова научились применять зажигательные бутылки. Учебные пункты повсеместно запасают лыжи, готовят кадры инструкторов-лыжников.

Забота о семьях красноармейцев

С начала Отечественной войны партийными, советскими и общественными организациями Вологодской области была оказана материальная помощь более 5 тысяч семей призванных. Особой заботой и вниманием окружены дети. 10 тысяч ребят устроены в сады, ясли и другие детские учреждения. Многим матерям и женам призванных помогли устроиться на работу и освоить новые профессии. Всего по области устроено

на работу 7420 членов семей военнослужащих. Коллективы предприятий и колхозов обеспечивают семьи бойцов дровами, ремонтируют их дома. В Нюксенском районе за счет колхозов отремонтировано 13 квартир красноармейцев, 76 семей получили продукты, многим оказана помощь в приобретении скота и одежды. (ТАСС).

Румынские зверства в Одессе

Как передает агентство Рейтер, румынская армия совершила в Одессе 23 октября одно из самых массовых убийств евреев в истории. Как сообщает очевидец, 25 тысяч евреев — мужчин, женщин и детей были собраны в центральной одесской казарме и методически расстреляны из пулеметов. После расстрела казарма была подожжена и трупы сгорели. (ТАСС).

Конфискация запасов шерсти у германского населения

Как сообщает женевская печать, 11 ноября в Германии было объявлено официальное распоряжение о конфискации у населения всех запасов шерсти. Отмечают, что это распоряжение является запоздалой попыткой снабдить завязшие на Восточном фронте армии зимней одеждой. (ТАСС).

С пленума горкома ВКП(б)

15 ноября состоялся пленум горкома ВКП(б). Заслушаны доклады директоров заводов тт. Черняка, Эдельштейна, Бузуева и начальника Томпромстроя т. Шилова о выполнении обязательств в предоктябрьском соревновании и мероприятиях в связи с докладом товарища Сталина на заседании Моссовета 6 ноября с. г.

Все докладчики рассказали пленуму об исключительном патристическом подеме в своих коллективах.

Тов. Черняк говорит, что многие бригады выполняли свои задания на 150—160 процентов. Так работают бригады тт. Жемтужиной, Вороновой и другие. Стахановцы помогают разрешать сложные задачи, которые встают перед заводом. Нужно было изготовить большую дымогарную трубу, а валцы слабосильные. Стахановец т. Дмитриенко продумал, как решить эту задачу: нужно было много половняка. Тт. Тараканова и Яковлева проявили ценную инициативу и эта проблема была решена.

— Стахановцы завода, — говорит т. Черняк, — работают, не считаясь со временем. Однако докладчик вынужден был признать, что завод основного своего обязательства к 7 ноября не выполнил, страна не получила еще обещанной продукции.

Тов. Черняк и другие руководители этого завода еще не прочувствовали всей ответственности за порученную им работу. Тов. Туркунов далее ставит задачу об экономии металла, особенно цветного, об изыскании сырья на месте.

Секретарь парторганизации электромеханического завода т. Железных говорит о растущих задачах своего завода. Они требуют подготовки высококвалифицированных кадров — токарей, револьверщиков и т. п. Многие уже сделано, но еще больше предстоит сделать.

Тов. Железных говорит об исключительной плохой работе столовой, которая отнимает много времени и у рабочих, и у руководителей завода.

С большой речью выступил на пленуме секретарь горкома ВКП(б) т. Чернышев. Коллективы заслушанных предприятий проделали немалую работу, но они могли и должны были сделать много больше, чем они сделали. Мы не можем признать удовлетворительной работу директоров заводов тт. Черняка, Эдельштейна, Бузуева и начальника Томпромстроя т. Шилова. Мы не можем признать итоги предоктябрьского соревнования по этим предприятиям удовлетворительными.

Сейчас не может быть ни одного предприятия не выполняющего плана. Все предприятия, все станы должны круглые сутки выпускать продукцию для фронта. Невыполнение плана, за-

Так создаются невыносимые условия для врага

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 11 ноября. (ТАСС). На фронте шло жестокое, упорное бои. Наши части, умело маневрируя, перешли в контратаку. Немцы захлебнулись в своем наступательном порыве. Они метались, как бешеные, бросали вперед пьяных головорезов, танки, применяли свой излюбленный метод создания видимость окружения и все же продвинулись вперед уже не могли. Почувствовав угрожающую опасность, германское командование начало снестно подбрасывать к фронту свои резервы.

Колонна немецкой мотопехоты мчалась по большаку к местечку У. Впереди, как всегда, были мотоциклы. И вдруг в самом У. дорога задрожала от сильного взрыва. В один миг три автомашины взлетели вверх, среди обломков машин остались лежать 28 немецких солдат и унтер-офицеров. Колонна остановилась. Поднялся галдеж, кое-кто начал стрелять из автоматов. Командир колонны отдал приказ изменить курс движения, и колонна мотопехоты от У. направилась на магистраль Минск — Москва. Сначала ехали медленно, потом ускорили движение. Мотоциклы опять впереди с автоматами наготове. Снова взрыв. На этот раз было взорвано уже пять автомашин. Убито 36 немцев. Опять колонна остановилась, поднялась беспорядочная стрельба. Когда немцы немного пришли в себя, колонна попернула на Поречье. Ехали осторожно, увеличена была дистанция между машинами, мотоциклы попрежнему впереди. Но и на этой дороге произошло взрыв. На воздух взлетело 4 автомашины вместе с сидящими на них немцами. Не успела колонна перестроиться, командир колонны взглянул на часы и зарычал не своим голосом. Он отдал приказ двигаться вперед. Но вскоре вернулся мотоциклист и доложил, что впереди взорван мост...

Итак, спешившая на помощь передовым частям немецкая мотопехота была задержана на 8 часов, много живой силы было выведено из строя далеко до линии фронта.

Это было сделано нашими партизанами. Мы, — рассказывает нам командир партизанского отряда тов. Г., — крепко запомнил слова нашего родного товарища Сталина, который в своей исторической речи 3 июля 1941 г. сказал, что в занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды, конные и пешие, создавать диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога лесов, складов, обозов, в захваченных районах создавать невыносимые условия для врага.

Несмотря на угрозы и зверские расправы немцев с населением, наш народ оказывает партизанам большую помощь. Поддерживая тесную связь с населением, мы всегда в курсе событий. Партизаны заблаговременно осведомлены о предстоящем маршруте немецкой мотопехоты.

Смерть немецким оккупантам! Этот приговор народа народные мстители — партизаны поклялись выполнять, не щадя своих сил, презирая опасность.

Полковой комиссар Н. БОНДАРЕНКО.

Ряд интересных фактов нам рассказал командир о деятельности своего отряда.

В деревне В. немецкие бантинги ограбили крестьян, забрали у них зерно. В вечеру это зерно они отправили на мельницу. Об этом узнали партизаны. Ночью сгорела мельница с награбленным зерном.

Возле местечка У. немцы организовали базу горючего. Там находилось больше 40 бочек с бензином и маслом. Разведали об этом партизаны, и ночью база была сожжена.

В деревне С. разместился штаб немецкого соединения. Быстро был установлен узел связи. Немецкое командование выделяло мотоциклистов для охраны линий связи и все же ночью партизаны связь прервали, срезав 100 метров провода.

Особого внимания заслуживают факты расправы партизан с предателями народа, со ставленниками врага.

В местечко У. немцы доставили облеженного бывшего помещика Земницкого и «торжественно» назначили его командантом, а старшиной посадили привезенного ими пьянчугу, бывшего кулака Андреява. Эта пара немецких ставленников зверски издевалась над народом. Об этом узнали народные мстители — наши партизаны. Они тщательно организовали разведку и отряды днем неожиданно явились в комнату команданта. Он сразу узнал своих «гостей» и начал выть, как паршивая собака. Лепетать ему пришлось недолго — собака собачья смерти! Иначе встретил партизан кулацкий вырочек немецкий старшина Андрейев. До того он привык к немецким шпионам и диверсантам, которых немцы переоблачают в красноармейскую форму и гражданскую одежду, что встретил наших партизан в изгнании: «Господа немцы, вооружайтесь! В нашем районе появились партизаны. Я им уже засаду устроил». Много еще хотел от этого бандин говорить всякой лакейности о партизанах, но время его вышло. Больше его паскудная нога никогда не будет топтать нашу родную землю. В хате этого бывшего немецкого старшины был задержан немецкий шпион, который подготавливался для переброски на нашу территорию. Расправив с ним была коротка. Он понес заслуженную кару.

Доклад товарища Сталина о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и его речь на Красной площади воодушевили наших партизан на еще более решительную и беспощадную борьбу с врагом.

Истребить всех немцев до единого, пробравшихся на территорию нашей родины в качестве ее оккупантов! Никакой пощады немецким оккупантам! Смерть немецким оккупантам!

С пленума горкома ВКП(б) тов. Черняк и другие руководители этого завода еще не прочувствовали всей ответственности за порученную им работу. Тов. Туркунов далее ставит задачу об экономии металла, особенно цветного, об изыскании сырья на месте.

Секретарь парторганизации электромеханического завода т. Железных говорит о растущих задачах своего завода. Они требуют подготовки высококвалифицированных кадров — токарей, револьверщиков и т. п. Многие уже сделано, но еще больше предстоит сделать.

Тов. Железных говорит об исключительной плохой работе столовой, которая отнимает много времени и у рабочих, и у руководителей завода.

С большой речью выступил на пленуме секретарь горкома ВКП(б) т. Чернышев. Коллективы заслушанных предприятий проделали немалую работу, но они могли и должны были сделать много больше, чем они сделали. Мы не можем признать удовлетворительной работу директоров заводов тт. Черняка, Эдельштейна, Бузуева и начальника Томпромстроя т. Шилова. Мы не можем признать итоги предоктябрьского соревнования по этим предприятиям удовлетворительными.

Сейчас не может быть ни одного предприятия не выполняющего плана. Все предприятия, все станы должны круглые сутки выпускать продукцию для фронта. Невыполнение плана, за-

казов фронта — тяжчайшее преступление. Руководители предприятий и партийные организации должны мобилизовать коллективы рабочих и работников на работу по-военному, на выпуск продукции для фронта.

Особенно неудовлетворительно работают предприятия горпромсовета и горпромкомбината. Пленум вправе потребовать от руководителей горпромсовета т. Соловьева ответственности за срыв работы и всем руководителям предприятий учесть все станы, перевести их на круглосуточную работу для обслуживания нужд фронта.

Фашистский террор в Норвегии

За последнее время в Норвегии вновь прокатилась волна демонстраций, вызванных репрессиями оккупантов. 4, 5 и 6 ноября во многих норвежских городах состоялись митинги протеста против зверской казни 6 расстрелянных немцами рабочих. По словам норвежского телеграфного бюро, они пытались бежать в Англию, чтобы присоединиться там к норвежской армии. Вооружившись револьверами, эти рабочие

спрятались в трюме одного из контролируемых немцами пароходов и, когда тот вышел в открытое море, захватили его и направили к берегам Исландии. Из-за плохой погоды пароход был перехвачен немецким патрульным судном. Печать сообщает о многочисленных арестах норвежских рабочих, отказавшихся работать 3 ноября в день казни норвежских патриотов. (ТАСС).

САМОТВЕРЖЕННОЙ РАБОТОЙ В ТЫЛУ — НЕУСТААННО УКРЕПЛЯТЬ ФРОНТ!

О комсомольской чести

Пятый месяц идет Великая Отечественная война свободных народов Советского Союза против озверелого фашизма. Наша родина, наше государство, которое строили наши отцы и матери в опасности, нам — молодому поколению — выпала великая честь защитить и отстоять его при любом натиске врага.

— Есть отстоять! — говорит многомилионный комсомол. Нет и не будет пощады врагу! Наша доблестная Красная Армия показывает невиданный героизм, мужество и отвагу в борьбе с гитлеровскими бандитами. И не мало среди героев Отечественной войны имен бойцов и командиров — комсомольцев, которые свою любовь к родине, защиту отечества поставили выше всего. Таких, как комсомолец Вася Бондаренко, который, как истинный патриот, отдал жизнь за родину, тысячи.

Только тот может считать себя комсомольцем, кто интересы родины, партии, комсомола ставит прежде и выше всего. Где бы ни был комсомолец — на фронте или в тылу, на производстве или в вузе — он должен быть впереди. Инициатива, мужество, отвага, желание отдать не только все силы, но если потребуется и жизнь на благо родины, первоочередное выполнение нормы, отличная учеба, четкое выполнение любого задания — вот черты подлинного комсомольца. Иметь и проявлять их повседневно — дело чести каждого комсомольца.

Примеры трудового героизма, инициативы, готовности сделать все для помощи фронту — показывают многие комсомольцы г. Томска.

Комсомольцы электромеханического завода (секретарь т. Кострыгин) сделали прекрасный почин. Когда началось строительство электростанции, они после своего рабочего дня приходили на стройку и работали, помогая быстрее заложить фундамент. Затем они обратились к комсомольцам Кировского района с призывом помочь построить электростанцию. В результате комсомольские организации района провели ряд воскресных работ на строительстве. С особым энтузиазмом работали комсомольцы Бактия (секретарь т. Куралпина) и Вапиректа (секретарь т. Белоусова).

Надо было построить дорогу. Комсомольцы и студенчество вузов проявили замечательную инициативу, они взяли это строительство на себя и с честью справились с задачей. Дорога построена силами студенчества и преподавательского состава вузов города.

Комсомольцы и студенты Томского индустриального института (секретарь

т. Давыдова) первые начали совмещать учебу с работой на заводах и фабриках. Студентство других вузов поддержало эту инициативу. Сейчас не мало студентов, которые на 150—180 процентов вышляют нормы на производстве, при отличной учебе в вузе. Не отстают и комсомольцы Томпромстроя. Вместе со всем своим коллективом они выступили инициаторами стахановской работы в дни Октябрьских праздников, предложили заработок за праздничные дни передать в фонд обороны страны.

Много можно привести таких примеров подлинного патриотизма, мужества, трудового героизма томских комсомольцев, которые правильно поняли свои задачи в Великой Отечественной войне.

Но в организациях встречаются еще отдельные «комсомольцы», которые по существу не заслужили права носить почетное звание члена Ленинско-Сталинского комсомола, которые забыли о комсомольской чести. Комсомолец Безрукова (электромеханический завод) не посещает комсомольских собраний, уже 8 месяцев не платит членских взносов, у лей «нет» теплых вещей для бойцов Красной Армии, ее не касается сбор средств на постройку авиаэскадрильи «Новосибирский комсомолец». Может быть т. Безрукова всю свою энергию, все силы отдает производству? Да, нет, дитяе подобно. Она работает с прохладцей и выполняет норму всего на 40—68 процентов. Ни одного часа не работала т. Безрукова и на постройке электростанции, боится, очевидно, взять в руки лопату.

Недалеко от Безруковой ушла и комсомолка т. Бурова. Она также совершенно не участвует в общественной жизни, ничем себя не проявляет, как комсомолец.

Комсомольцы электромеханического завода! До каких же пор Безрукова и Бурова будут числиться в вашем коллективе «комсомольцами», до каких пор они совершенно незаслуженно будут носить комсомольские билеты в кармане? Такие, как Безрукова и Бурова ничего не делают, чтобы помочь родине, помочь Красной Армии быстрее разгромить фашизм. Не место им в комсомоле, не могут они называться почетным именем Ленинско-Сталинского комсомола.

Сейчас, как никогда, комсомолец должен быть таким, чтобы любой молодой патриот, патриотка сказали про него: «Вот и я хочу быть таким!».

С. ЕЗЕПЧУК,
Секретарь Кировского района ВЛКСМ.

Артиллеристы

Люди разных специальностей сошлись в подразделении командира тов. Дурандина: ученые, мастера производства, счетоводы, сторожа, рабочие многих наших предприятий. Они объединены одной мыслью — скорее овладеть оружием, изучить военное дело, подготовиться к защите родины.

Идут занятия в подразделении командира т. Николаева.

— К бою! — командует командир. Быстро снимается чехол со ствола орудия. Расчет на своих местах. Низко за щитом пригнувшись наводчик и замковый. Закакиривались и три бойца, подающие снаряды.

— Ориентир один вправо двадцать, за кутом «пулемет» ведет огонь, подающие снаряды.

Забрался расчет. Наводчик т. Кудряшов (артель «Томгит») припал к параме. Быстро подаёт снаряды тт. Мишустин (промстрой) и Куфанов (гослизавод). Кажется забыли они, что это только очередное занятие по программе Всевобуча. Точно принимаются и выполняются команда, серьезные лица.

— Стой! Записать цель номер один, — объявляет командир. — Обой!

Цель поражена. Тов. Николаев подходит к прицельным приспособлениям, проверяет основные останки угломера, прицела и урвия.

— Все в порядке, — с удовлетворением констатирует он. — Ничего не забыли сделать ребята!

— Таки с тыла! — неожиданно радается команда т. Николаева.

Быстро меняется положение орудия. Командир дает приказ. Четко работают бойцы, гремит выстрел. Атака танков на отведенную позицию отбита.

Здесь же у орудия заглядывает т. Николаев вопросы и по теории. Не забыли ли бойцы, как производится стрельба по танку, для чего служат пушки стоек и т. д. Уверенно отвечают бойцы Шафрадинов, Кудрявцев. Видно, что бойцы расчета прилежно изучали теорию. Сейчас на практике, с помощью командира, они закрепляют знания.

Командир батареи т. Николаев работает начальником литейного цеха электромеханического завода. Днем в цехе би термально обучает молодых рабочих, вчера пришедших на производство, методам социалистического труда. А вечером здесь у орудия учит бойцов искусству меткой стрельбы. Авторитет его

среди бойцов огромен. Хороший знаток материальной части орудия, он еще до практических занятий читал бойцам лекции по теории. Тов. Николаев привил бойцам своей батарее не только любовь к орудью, но и любовь к дисциплине.

— Хороший боец у меня т. Аронов, — оживленно рассказывает он. — Исключительно аккуратный и дисциплинированный. Упорно приобретает знания. т. Аронов из рядовых бойцов вырос до командира орудия. А ведь когда попал к нам в подразделение, то, поверьте, кое-как отличал пушку от пулемета.

Не разбирался в орудиях. Сейчас же у него только хорошие и отличные оценки. Хорошо овладевают знаниями тт. Кудряшов, Шафрадинов и другие.

О бойце Пономареве все говорят с большим уважением.

— Он энтузиаст артиллерии, — произносит кто-то с дружеской улыбкой. И точно. Мастер артели «Культспорт» т. Пономарев — энтузиаст-патриот. Подтянутый и аккуратный, требовательный прежде всего к себе, т. Пономарев добивается отличных знаний и у своего расчета. Это он изготовил для всех бойцов батареи отличные выточенные гранаты. Таких отличных бойцов и командиров, как тт. Пономарев, Капиро, Аронов немало в подразделении т. Дурандина.

Правда, не все относится к занятиям Всевобуча одинаково. Семья, как говорится, не без урда. Боец Свипись не раз приходил на занятия нетрезвый. Но позорил таким отношением не только себя и свой коллектив, но и свое подразделение. И надо было слышать, какое жестокое осуждение получил он от товарищей. Несколько пропусков занятий имел и боец т. Мишустин. Сейчас он совершенно исправился и хорошо ушевает и в практике и в изучении материальной части орудия.

На днях артиллеристам предстоит большая, серьезная проверка. Визиты зачетные испытания всего подразделения. К ним по-деловому готовятся будущие бойцы. Еще раз просматривают записи лекций, проверяют на месте у орудия полученные знания. К экзамену готовятся и командный состав.

До глубокой ночи слышится у небольшого зеленого орудия спокойный, уверенный голос командира, видны припавшие к земле фигуры будущих бойцов.

И. ПУШКИНА.

Дать городу местное топливо

В историческом выступлении накануне Октябрьских праздников товарищ Сталин с предельной ясностью обрисовал наши цели и задачи в священной борьбе с фашистскими захватчиками, указал нам тот единственный путь, который может обеспечить окончательный разгром врага, нашу победу.

Этот путь — организация всей нашей страны и всех народов СССР в единый боевой лагерь с тем, чтобы не покладая рук работать для нашей славной армии, для нашего славного флота, для победы.

На приема товарища Сталина уже откликнулись многочисленные коллективы заводов и фабрик, вузов и вузов в среде них коллектив нашего орденского индустриального института имени С. М. Карова. Ученые индустриального института взяли на себя обязательство — еще более усилить, еще шире развернуть оборонную работу всех кафедр, лабораторий, мастерских, кабинетов: максимально разгрузить срочное изготовление важных для нашей Красной Армии видов вооружения, развернуть поиски и разведку важных для обороны видов минерального сырья, всемерно усилить помощь Кузбассу, не останавливаясь перед снятием отдельных ученых с текущей учебной работы и т. д. На особое место в институте выделены также проблема изучения и освоения местных видов ископаемого топлива и проблема энергетики г. Томска. Эти проблемы имеют в настоящее время очень большое значение для Томска.

Вопрос о местном топливе — старый, давно уже набравший силу. Только энергичностью городских организаций объясняется, что до сих пор мы не разрешили этого вопроса, не освоили крупных залежей торфа и бурого угля, находящихся вблизи города, а попрежнему требуем доставки кузнецкого угля, когда каждая тонна угля, каждый вагон железнодорожного транспорта в переживаемые нами грозные дни должны пойти на другие, более ответственные участки.

Между тем и торф и бурый уголь в брикетах (небольших спрессованных кирпичиках) представляют несомненно хорошее, компактное, очень культурное топливо, которое с успехом может заменить на промышленных предприятиях и в коммунальных домах привозной уголь и древесное топливо. Бурый уголь, кроме того, может дать ряд других ценных веществ: золу, остающуюся после сжигания его, обладает очень высоким вязучим свойством и может быть использована для получения прекрасного цемента; при перегонке бурого угля в несложных установках получаются значительные количества монтажной смолы, которая представляет в настоящее время важный и дефицитный материал; из него же можно получать бензин, хотя для этого требуется более сложное и более дорогое

оборудование. Из торфа профессором Геблером получен торфо-кокс, который может себе применение в металлургических плаках в вагранках и т. д.

Ученые индустриального института берут на себя обязательство — срочно изучить проблему местного топлива во всей ее полноте, включая в разработку в 1941—42 гг. 15 крупных тем. Сюда входят: геологические поиски и разведка (проф. Кузнецов); химико-технологические исследования (проф. Геблер); подготовка к эксплуатации с техническим проектированием (проф. Чинакал, проф. Стрельников, проф. Баканов, проф. Бегехтин); брикетирование — с разработкой технологического процесса и проектированием брикетной фабрики (проф. Фукс, доц. Норкин); исследование брикетов бурого угля и торфа как генераторного топлива (доц. Неаев, ст. преподаватель Кельдышев); исследование бурого угля на паровозах Томской железной дороги (проф. Карташов, доц. Белоусов); эскизный проект завода жидкого топлива (проф. Геблер, доц. Норкин); изучение вязучих свойств золы бурых углей и сопутствующих бурым углям огнеупорных глин (проф. Штауб, доц. Логвиненко); опытная плавка в вагранках: а) на воздушно-сухом торфе и б) на торфо-коксе (проф. Геблер, доц. Бельшев); проектирование печи для получения торфо-кокса (проф. Геблер, доц. Бельшев, доц. Норкин); теплотехническое испытание бурого угля и торфа (проф. Бутаков, проф. Кондак, проф. Фукс) и другие.

Всю работу по названным темам, как и по темам энергетическим, индустриальный институт организует с установкой на доведение каждого исследования до производства. В целях же контроля выполнения тем и координации всей работы, она передается в научно-исследовательскую секцию, в системе которой учреждаются два специальных бюро: бюро по местному топливу под председательством профессора Корвина и бюро энергетическое под председательством профессора Бутакова.

Многие темы уже на ходу: разведка, химико-технологические исследования, брикетирование, подготовка к эксплуатации, исследование торфо-кокса, исследование вязучих свойств золы и др. К 20 ноября должны быть срочно оформлены и затем проведены через горла на направления в область сметных соображения и обоснование каждой темы.

При необходимости активности наших ученых, при дружной поддержке томских партийных, общественных и советских организаций мы успешно разгрузим доставленные проблемы, поможем томской промышленности, поможем нашему героическому фронту.

М. КОРВИН,
Профессор-доктор.

Интересная выставка

В помещении городского агитзюмпа открылась выставка — «Семь веков героической борьбы русского народа с немецкими захватчиками». Выставка имеет 7 отделов. Первый отдел — «Русь накануне Ледового побоища», второй отдел — «Разгром полчищ рыцарей на льду Чудского озера». Во втором отделе имеется выдержка из произведения К. Маркса:

«1242 г. Александр Невский выступает против немецких рыцарей, разбивает их на льду Чудского озера так, что прохвосты были окончательно отброшены от русской границы».

В третьем отделе показан разгром немецких захватчиков у Грюнвальда, следующий отдел: «Семилетняя война и взятие Берлина русскими войсками».

Особый интерес посетителей вызывают разделы: «Брусиловский прорыв», «Разгром немецких оккупантов в 1918 г. на Украине» и «На фронтах Отечественной войны». В последнем разделе помещены фотографии героев Отечественной войны, в числе которых фотографии капитана Гастелло, подполковника Супруна и других. Выставка укрепляет волю к победе, она наглядно убеждает в том, что германский фашизм в этой войне будет разгромлен. Выставка открыта ежедневно с 12 часов дня до 8 часов вечера. На выставку проводятся экскурсии. Заявки принимаются от всех организаций и учреждений в помещении выставки (Кооперативный переулок, д. № 5, горпатбухштет), с 10 часов утра до 4 часов дня.

АНГЛО-СОВЕТСКАЯ НЕДЕЛЯ В АНГЛИИ

Начало проведения англо-советской недели в промышленном округе Хейс было отмечено массовой демонстрацией, организованной рабочими местных предприятий. Процессия растянулась на целую милю. В демонстрации участвовал грузовик с живой картиной: женщины, работающие у станков, а над ними лозунг: «Русь, качающая колыбель, могут заставить заснуть Гитлера». После этого шла группа женщин, приволакивая цепями к огромной свастике, на четырех лапах которой были написаны слова: «Разорение, убийство, грабеж, рабство». За ними штурмовик с пилетой гнал группу женщин в национальных костюмах оккупированной Германской страны, также закончившей в кандалы. Местные художники напечатали множество больших картинок, которые несли участники демонстрации. В толпе выделялся огромный портрет Сталина. После демонстрации состоялся массовый митинг.

На многих заводах округа проходит митинг солидарности с СССР. Хейская организация трудящихся машиностроителей заявляет в своей резолюции: «Мы обязуемся помочь всеми доступными нам способами усилить производство ружей, самолетов, танков, так, чтобы английские силы могли присоединиться к нам в общей борьбе, чтобы раз и навсегда нанести поражение варварской фашистской системе». Преподаватели и курсанты Хейской летней школы пишут: «Наша эскадрилья приветствует молодежь Советского Союза и восхищается ее мужеством и выносливостью. Мы надеемся, что союз обеих свободных стран будет прочным и длительным. Мы выражаем наше растущее восхищение советской авиацией, показавшей нам такой пример выполнения долга и завовавшей восхищение всех свободных народов». (ТАСС).

Английский министр о помощи Англии СССР

Английский министр транспорта военного времени лорд Лезер, касаясь английской помощи России, заявил:

Блистательное сотрудничество русских делает для нас делом чести направить все наши силы до предела с тем, чтобы помочь им. Обязательства, данные в Москве, выполняются и будут выполнены полностью. Наша помощь будет наиболее эффективной при условии, если будут продуманы и разработаны мельчайшие детали. Эта задача выполнена, уже разработан вопрос о последовательности отправок и о необходимом для этой цели тоннаже. Если бы я мог вам сообщить подробности, то эта грандиозная программа вызвала бы у вас восторг. Мы принимаем все меры для того, чтобы обеспечить быстрей и безопасней доставку военных материалов России. Мы будем поставлять эти товары. Многие из них уже поступили в Россию, значительная часть находится в пути, а еще больше будет отправлено. (ТАСС).

Англо-германская война

Как передает агентство Рейтер, английские бомбардировщики совершили в ночь на 16 ноября налет на объекты в северо-западной Германии. Днем 15 ноября английские истребители совершили налет на Северную Францию и произвели успешную атаку на завод вблизи Дюнкера и ряд других объектов. В результате действий английских самолетов, возникли пожары. Самолеты обстреливали из пулеметов товарные поезда, войска противника и артиллерийские позиции. В ночь на 16 ноября германская авиация проявила незначительную активность над Англией. Небольшое количество одиночных самолетов противника сбросило бомбы в нескольких городах, расположенных на побережье Англии и Шотландии. Бомбы причинили незначительные повреждения. Жертв не было. (ТАСС).

Потопление итапо-германских судов в Средиземном море

Полагают, что во время операций в Средиземном море ночью 9 ноября вместе с двумя караванами судов, уничтоженных английскими военно-морским флотом, погибли несколько тысяч солдат держав оси, направившихся в Ливно. 10 потопленных судов были нагружены танками, пушками, грузовиками и боеприпасами. Все это отправилось на морское дно вместе с находившимися на судах войсками. (ТАСС).

Голод в Греции

Турецкая печать опубликовала рассказы вернувшихся недавно из Греции общественных деятелей о положении в этой стране. — То, что я видел в Греции, в сотни раз превосходит все, что пишут. Мне казалось, что я побывал в аду, — рассказывает один из турецких путешественников, — когда команда нашего парохода сошла на берег, ее окружили сотни людей, которые кричали: «Дайте нам хоть крошку хлеба. Мы умираем от голоду». Люди, которых мы встречали на улицах, походили на скелеты. В Афинах ежедневно умирает от голода не менее 20 человек. (ТАСС).

ИТАЛЬЯНСКИЕ ПОТЕРИ В СРЕДИЗЕМНОМ МОРЕ

Левантийское радио (Спринг) передает, что фашистская Италия испытывает все большие затруднения в Средиземном море. В результате английских морских и воздушных атак торговой флот Италии потерял половину своего тоннажа. Только за последние два месяца 59 итальянских торговых судов потоплены и 12 серьезно повреждены. В связи с этим итальянцы решили увеличить число конвоируемых военных кораблей, и сейчас перекладываются 20 миноносцами, эсминцами и быстроходными катерами, не считая гидросамолетов. Несмотря на эти меры предосторожности, итальянцы продолжают терять в среднем не менее одного торгового судна в день. До войны тоннаж итальянского торгового флота составлял 3 млн. тонн, из которых 1.300.000 тонн были задержаны в портах нейтральных стран после вступления Италии в войну, а 850 тыс. тонн потоплены англичанами в Средиземном море. 14 ноября. (ТАСС).

Падение промышленной продукции Германии

Бюллетень министерства финансов США «Форейн коммерс уикли» сообщает, что производство военных материалов в Германии, достигшее летом этого года наивысшего уровня, сейчас начинает быстрыми темпами снижаться. Истощение запасов сырья и сильная изношенность заводского оборудования ставят под удар работу всей военной промышленности. На большинстве крупнейших предприятий Германии оборудование не сменялось в течение 10—15 лет, что вызывает частые поломки станков и машин. В огромной степени сказывается также прогрессивное падение производительности труда в связи с систематическим недоделанием рабочих и удлинением рабочего дня до 16 часов. (ТАСС).

Затруднения партнеров по оси

В иностранных кругах Стамбула заявляют, что в Риме происходит переговоры между германскими военными представителями и итальянскими командованием по поводу поставки новых итальянских дивизий на Восточный фронт. Немцы настаивают, чтобы Италия послала на Восточный фронт не менее 10 новых дивизий. Итальянцы отказываются сделать это, заявляя, что эти силы нужны для защиты Ливии, а также для усиления гарнизонов в городах южной Италии. (ТАСС).

Неудачный трюк генерала Антонеку

Чувствуя массовое недовольство в стране своей предательской политикой, приведшей к ограблению страны немцами и истреблению цвета румынской нации на Восточном фронте, генерал Антонеку решил прибегнуть к цирковому трюку.

В стране был объявлен «пленбистич», являющийся на самом деле жалкой пародией на пленбистич, издательством над румынским общественным мнением. Каждый румын, допущенный к участию в «пленбистиче» должен был явиться в соответствующую комиссию из полицейских чинов и агентов сигуранцы, и публично, в присутствии комиссии, заявить, одобряет ли он политику правительства Антонеку. Естественно, что отрицательный ответ означал для голосующего немедленный арест. Население Румынии ответило бойкотом этой комедии. Голосовать явилось по всей стране лишь 872 тысячи человек, или всего 7 процентов населения. (ТАСС).

Запрещение американским радиовещательным компаниям передавать информацию из Германии в США

По сообщению агентства Юнайтед Пресс, трем крупнейшим американским радиовещательным компаниям «Нейшенал Бродкастинг компани», «Колумбия Бродкастинг Корпорейшн» и «Мьючл Бродкастинг компани» запрещено транслировать передачи из Берлина. Радиовещательная компания «Мьючл Бродкастинг компани» объявила, что она временно прекращает передачи из Германии, так как берлинские власти потребовали, чтобы корреспонденты передавали в США пропагандистские материалы, запретила передачу цитат из германских газет и передачу информации о событиях в Чехословакии и о положении евреев. Радиовещательная компания «Нейшенал Бродкастинг компани» также временно прекратила передачу информации из Берлина. 16 ноября. (ТАСС).

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 20 НОЯБРЯ

Отв. редактор П. ПРОНИН.

Работать, не покладая рук

Наша комсомольская паровозная бригада маневрового паровоза Томского депо вся луниская.

Не дожидаясь, когда паровоз встанет в депо на промывку, мы большую часть ремонта делаем самостоятельно в пути. Нет слов, луниский метод работы значительно уменьшает простоя паровоза на ремонте и дает большую экономию в средствах. Только наша бригада экономит ежемесячно 60 процентов отпущенных на это средств.

На промышленном ремонте наши помощники машинистов тт. Смагин и Безотцов работают вместе с комплексной ремонтной бригадой. Они не плохо стали справляться с мелким ремонтом некоторых деталей. Притирку краников, клапана и др. они делают самостоятельно.

Зиму мы встречаем в полной готовности. Нашими руками сделан весь необходимый ремонт и утеплен паровоз. Мы даем обязательство — проработать всю зиму без единой аварии и брака.

П. ЗЕНКИН,
Старший машинист комсомольской бригады Томск II.

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Лекции об Отечественной войне

Лекторы горкома ВКП(с) тт. Сысоев, Рябцев, Кудашев и Новиков прочтут в выходной день пять лекций, посвященных героической борьбе русского народа против немецких захватчиков.

Интересной была лекция г. Сысоева «О текущем моменте». Охарактеризовав все возмущающие силы антигитлеровского блока демократических держав, т. Сысоев многочисленными примерами доказал неизбежность поражения Германии в этой войне.

Интересной также была лекция на тему: «Военно-экономические ресурсы коалиции демократических держав и фашистской Германии».

БОЛЬШАЯ ЭКОНОМИЯ ТОПЛИВА

В депо Томск II подведены итоги расхода топлива на паровозах. Комсомолец-машинист т. Чижиков на маневровом паровозе сэкономил за месяц более 11 тонн угля.

Тов. Чижиков обязался за всю зиму не допустить пережога топлива. От 4 до 6 тонн угля каждый сэкономил машинисты тт. Железняк, Рябиков, Богданов и другие.

В фонд обороны
Вчера в центральную кассу Госбанка гражданин К. принес ценную золотую вещь.

Монтажные работы в городском кинотеатре

Вчера в городском кинотеатре имени М. Горького закончились строительные работы, которые велись более полугода лет. Построено новое просторное фойе и вестибюль. В здании проведено центральное паровое отопление, смонтированы зрительного зала и старого фойе.

В зрительном зале, над оформлением которого работает сейчас бригада художников, устанавливается новая мебель. Закуплено 425 кресел с откидными сиденьями.

На днях из Новосибирска прибыла бригада монтажников, которая приступила к установке новейшей звуковой аппаратуры.

На реконструкцию кинотеатра затрачено около 650 тысяч рублей.

Открытие кинотеатра имени М. Горького предполагается в первых числах декабря.

На тактических занятиях

16 ноября бойцы Всевобуча Кировского района провели в поле занятия по тактической и огневой подготовке.

Пулеметчики-станционеры тренировались в стрельбе из пулемета, в выборе огневых позиций и перебежках под огнем «противника». Гранатометчики учились поражать из укрытий «вражеские танки».